

Григорьева О. С.,
учитель общественных дисциплин,
МОУ Средняя общеобразовательная
школа №4 г. Опочки Псковской области

ОТ ОПОЧКИ ДО ПАРИЖА: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ БРАТЬЕВ Н.В. и В.В. КУДРЯВЦЕВЫХ

Малая церковка. Свечи оплывшие
Камень дождями изрыт добела.
Здесь похоронены бывшие. Бывшие.
Кладбище Сент-Женевьев-де-Буа.
Здесь похоронены сны и молитвы.
Слезы и доблесть. "Прощай!" и "Ура!".
Штабс-капитаны и гардемарины.
Хваты полковники и юнкера.
Белая гвардия, белая стая.
Белое воинство, белая кость...
Влажные плиты травой порастают.
Русские буквы. Французский погост...
Я прикасаюсь ладонью к истории.
Я прохожу по Гражданской войне...

Эти строки Роберт Рождественский посвятил небольшому кладбищу под Парижем Сент-Женевьев-де-Буа, на котором покоится около десяти тысяч русских, волею судьбы оказавшихся в эмиграции в разные периоды отечественной истории 20 века. Среди них, как известные всему миру имена – Романовы, Д. Мережковский, З. Гиппиус, А. Тарковский, Р. Нуриев и др., так и мало кому известные люди. Большая часть захороненных на кладбище, связана с первой волной русской эмиграции, т.е. они оказались во Франции после Гражданской войны. Среди них и наши земляки, опочане – братья Николай Васильевич и Василий Васильевич Кудрявцевы. (*Приложение 1, 2*) Что о них было известно? Только скудные строчки из «Алфавитного списка русских захоронений на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа» И.И. Грезина:

***Кудрявцев Василий Васильевич**, доброволец Русской Северной армии, Опочка Псковской губ. 18.1.1890 – Клиши, Франция 1968. Инженер-электрик, изобретатель. Брат Н.В. Кудрявцева.*

***Кудрявцев Николай Васильевич**, доброволец Северной Русской армии, Опочка Псковской губ. 6.12.1888 – 20/21.9.1963. Брат В.В. Кудрявцева. [22, с. 267]*

Да еще несколько строк в книге Б.М. Носика «На погосте 20 века»: «*Братья Кудрявцевы прожили чуть не полвека в Париже, но на своем надгробии просили указать лишь самое главное – что они родом псковские, из милой Опочки, и что они ушли добровольцами сражаться против большевиков. Это главное, а всего в романе не опишешь... А мне ведь доводилось бывать в Опочке – милый северный*

городок... Но вот в памяти только и осталось, что две пушкинские строки: «И путешествие в Опочку, И фортепьяно вечерком...» [26, с. 252]

На форумах в интернете о кладбище под Парижем можно найти отклики, подобные этому: «*Кудрявцев Василий Васильевич, 1890-1968. Кудрявцев Николай Васильевич, 1888-1963. Добровольцы Русской Северной армии из города Опочка Псковской губернии. Мне ничего не удалось о них найти, но думается это простые люди, которые сами сделали свой выбор в Гражданскую. Их могила – символ той России, которую мы совсем не знаем*»

Вот и вся информация, которой я располагала к началу поисковой работы

Свой поиск начала с написания письма И.И. Грезину, автору «Алфавитного списка русских захоронений на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа». Его адрес электронный почты прислал А. Шумков, под редакцией которого вышла книга. [27] Надеюсь, что Иван Иванович обладает большей информацией о Кудрявцевых, чем та, которая представлена в «Алфавитном списке...». Грезин ответил, что никакими другими сведениями, кроме тех, которые содержатся в книге, он не располагает. Посоветовал обратиться к справочникам по российскому зарубежью во Франции, вышедшими под редакцией Л.А. Мнухина и сборнику некрологов под редакцией В.Н. Чувакова. [28] В Псковской областной библиотеке оказался только сборник некрологов, из которого были выписаны номера газеты «Русская мысль», где был опубликован некролог на смерть Н.В. Кудрявцева. Работая с Интернет-ресурсами, была приятно удивлена, что все номера газеты, начиная с первого, были переданы в дар отделу «Русское зарубежье» Российской государственной библиотеки. Обратилась с просьбой прислать текст некролога к заведующей отделом Н.В. Рыжак. И в скором времени получила от старшего сотрудника РГБ А.И. Бардеевой не только текст некролога (содержал сведения о том, что Николай Васильевич был Белым воином Северного Мурманского фронта), но и ксерокопии страниц из двух биографических справочников о русском зарубежье во Франции. В них содержалась информация о В.В. Кудрявцеве. [30] Оказывается, Василий Васильевич был членом Союза русских инженеров во Франции. Эти сведения определили дальнейшее направление поиска. В Интернете нашла статью В. Сорокина, бывшего Генерального секретаря Союза «История Союза русских инженеров во Франции» [45] Через сервер удалось с ним связаться. Он написал, что архив Союза в 2005 г. был передан в Тургеневскую библиотеку в Париже (как оказалось впоследствии, эти сведения были неверны), и прислал телефон Председателя Союза в настоящее время Гиберт-Алексеевой Марии Николаевны. [29] Позвонила в Париж, и Мария Николаевна согласилась помочь. Она сообщила, что архив Союза русских инженеров находится в Нантере в Библиотеке современной международной документации и прислала электронный адрес Библиотеки. Прислала она также и телефон А. Горюнова, сотрудника архива при Библиотеке, который занимался документами Союза. [31] Написала письмо в архив с просьбой оказать помощь в поиске и прислать, если таковые имеются, сведения о В.В. Кудрявцеве.

Просматривая в Интернете публикации о Белом движении, и в частности о Северном Мурманском фронте, нашла личный сайт доктора исторических наук, автора книг о Белом движении, С.В. Волкова, из которого узнала, что Сергей

Владимирович имеет картотеку более чем на 100 тыс. военнослужащих Белой армии. Сайт дает возможность связаться с ним. [44] Обратились к С.В. Волкову с вопросом: располагает ли он какими-нибудь сведениями о Н.В. и В.В. Кудрявцевых, и если таковые имеются, то прислать их. В своем письме С.В. Волков написал, что в его картотеке имеется только информация о том, что на 29 апреля 1920 г. братья Кудрявцевы находились в лагере Хеннола в Финляндии, указал фонд ГАРФа, в котором содержатся списки лиц, находившихся в данном лагере в названный период. А так же посоветовал поискать родственников во Франции. [33]

Далее были сделаны запросы на выявление документов о братьях Кудрявцевых в Государственные архивы Мурманской и Архангельской областей, а также в Государственный архив Российской Федерации. Из Мурманского и Архангельского архивов были получены письма, что никакими документами о Кудрявцевых они не располагают [32, 35], а вот из ГАРФа мы документы получили. Именно эти документы дали основные биографические сведения о Н.В. и В.В. Кудрявцевых.

Воспользовавшись советом Волкова, сделала попытку отыскать родственников Кудрявцевых во Франции. С этой целью написала письмо редактору газеты «Русская мысль» Елизавете Юрьевой в Лондоне (с Парижем связаться не удалось), в котором просила откликнуться родственников или тех, кто располагает какими-либо сведениями о братьях Кудрявцевых, похороненных на Русском кладбище под Парижем. Она обещала письмо опубликовать, что и было сделано. Письмо было опубликовано в газете «Русская мысль» №4 (4779) 29 января – 4 февраля 2010 г., и Е. Юрьева прислала верстку страницы. [36] К сожалению, на письмо пока никто не откликнулся.

Не дождавшись ответа из архива в Нантере, позвонила Александру Горюнову, который в виде исключения согласился помочь. Как он написал, Нантер – это не архив, а библиотека. А поэтому, никакие сведения не предоставляются, историки и другие заинтересованные лица работают в читальном зале библиотеки и делают выписки, т.к. ксерокопии портят документы. Сам Александр занимался составлением описи документов Союза русских дипломированных инженеров во Франции. Он ее прислал. [37] В последующих письмах А. Горюнов выслал темы докладов, с которыми выступал В.В. Кудрявцев на заседаниях Союза, информацию о его изобретении, адрес генеалогического сайта Франции, на котором нашла сведения о получении Василием Кудрявцевым в 1948 году французского гражданства. [38, 39, 40]

Работая с документами, присланными из ГАРФа, выяснила, что оба брата закончили Псковское Сергиевское реальное училище. В Государственном архиве Псковской области были найдены документы об учебе и успешном окончании ими данного учебного заведения. [17, 18] К тому же, из документов ГАПО удалось установить, что происходили они из семьи купца 2-ой гильдии Василия Федоровича Кудрявцева. [19]

Результатом этой большой и кропотливой работы стали биографии (правда с большими белыми пятнами, многое еще предстоит устанавливать) Николая Васильевича и Василия Васильевича Кудрявцевых.

Николай Васильевич Кудрявцев родился 6 декабря 1888 г. в г. Опочка Псковской губернии. Василий Васильевич Кудрявцев родился 18 января 1890 г. в г. Опочка Псковской губернии. Происходили они из семьи опочецкого купца 2-ой гильдии Василия Федоровича Кудрявцева, который вместе со своим братом Иваном Федоровичем владели каменными и деревянными домами, кожевенными заводами в Опочке. Изучив «Список дворовых и усадебных мест в последовательном порядке по улицам и площадям г. Опочки Псковской губернии» (1914 – 1915 г.г.), удалось выяснить, что Василий и Иван Федоровичи Кудрявцевы имели: один дом на Петропавловской (сейчас улица 1 Мая), три - на Новоржевской (ныне Коммунальная), один дом на Балашевской улицах и слыли уважаемыми купцами. [20] К тому же Иван Федорович с 4 марта 1909 года был городским головой. [46, с.86] Помимо братьев Николая и Василия в семье была и младшая сестра Александра, 1895 г.р. [19] С 1900 г. в течение шести лет братья учились в Псковском Сергиевском реальном училище, которое успешно закончили в 1906 году. Об этом свидетельствует Протокол заседания педагогического совета № 318 от 31 мая 1906 года. [17, 18] Николай Васильевич, в одной из анкет Сербской эмиграции указал номера свидетельства и аттестата – 318, 374. В 1917 году закончили 4 курса Петроградского политехнического института имени императора Петра I: Василий Васильевич – электротехническое отделение, Николай Васильевич – экономическое отделение. В Опочке владели кожевенными заводами (в опросных листах Сербской эмиграции в графе «Профессия или занятие к моменту эвакуации из России» оба указали – кожевенный заводчик). [5, 6, 7, 12, 13]

Оба вступили вольноопределяющимися, т.е. добровольцами в Северную Мурманскую армию. Николай Кудрявцев поступил на службу в Союзное Военное Контрольное Бюро на должность контрольного офицера 12 декабря 1918 года. [13] Союзное Военное Контрольное Бюро – это орган российской контрразведки. В обязанности контрольного офицера входило проверять документы у прибывающих в портовые города Мурманск или Архангельск. [23, 24] После ухода союзных войск Н. Кудрявцев перешел на службу во 2-ой автомобильный дивизион на станции Сорока Мурманской железной дороги в должности инструктора. 26 сентября 1919 года он получил первый военный чин. 1 декабря 1919 г. был произведен в старшие унтер-офицеры. В этом же дивизионе служил и младший брат – Василий Кудрявцев, который так же имел чин старшего унтер-офицера. [5, 6, 13]

Попробуем разобраться, что заставило братьев Кудрявцевых вступить в Белую армию. Во-первых, они владели кожевенным заводом в Опочке. Во-вторых, политика большевиков по экспроприации и национализации собственности имущих классов сделала их врагами Советской власти. В фондах Государственного архива РФ находятся дела, в которых содержится информация о введении рабочего контроля на заводе купцов Кудрявцевых, о конфискации кож (Протокол заседания Опочецкого исполкома от 14 февраля 1918 г.) и штрафе в размере 3 000 рублей (Протокол заседания Опочецкого совета солдатских, рабочих и крестьянских депутатов от 30 января 1918 г.). [15, 16]

С наступлением Красной армии на Севере (Архангельск и Мурманск) в феврале 1920 г. Северный фронт пал. Часть офицеров с Архангельского фронта

на ледоколе «Козьма Минин» эвакуировалась в Норвегию, а с Мурманского фронта – в Финляндию.[2] В обеих странах они были интернированы: в Норвегии – в лагерях Варнесмуен и Йорстадмуен, в Финляндии – в лагере Лахти-Хеннола. [42] В финляндском лагере Хеннола оказались Василий и Николай Кудрявцевы. В списке лиц, находящихся в лагере на 29 апреля 1920 г., под №№ 341 и 342 значатся старшие унтер-офицеры Николай Кудрявцев и Василий Кудрявцев. [14] В анкетах Николай Кудрявцев указал дату эвакуации из Мурманска в Финляндию 25 февраля 1920 г., Василий – 24 марта 1920 г. [5, 6, 7, 12, 13]

Бирюкова К.В. в своей диссертации «Российские студенческие эмигрантские союзы в Центральной и Восточной Европе в 1920 – 1930-е г.г.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук отмечает: «Условия существования в военных лагерях были очень тяжелыми; военнослужащие, в т.ч. молодежь, мечтали покинуть армию, перейти в категорию беженцев и уехать из лагеря. Так они и поступили, как только представилась возможность». [1, с. 26] Получив паспорта, выданные Особой Комиссией Русских в Финляндии (Николай - №1476, Василий - №1777) и Сербскую визу, выданную в Стокгольме 4 октября 1920 г., Кудрявцевы 12 ноября 1920 г. выехали через Германию, Польшу, Чехию, Венгрию в Королевство сербов, хорватов и словенцев (в последующем Югославия). [13] Как они указали в анкете, 19 декабря братья прибыли в Загреб, где продолжили образование в Загребской Высшей Королевской Технической школе. [5, 6, 7, 12, 13] Численность русских студентов в Высшей технической школе в Загребе на январь 1921 г. составила 166 человек. [1, с. 141] Будучи студентами, они получали ссуду в размере 400 динаров: Николай Кудрявцев - с февраля 1921 г по апрель 1923 г, Василий Кудрявцев - с января 1921 г. по август 1922 г.. [4, 10, 11] Как указывает в своей диссертации Бирюкова К.В., данная стипендия обеспечивала очень скромное существование. Но российские студенты стремились затянуть свое пребывание в вузах. Эмигрантская печать отмечала, что получение диплома было равносильным началу голодовки. [1, с. 110] Огромную поддержку и помощь русским студентам-эмигрантам оказывали студенческие союзы, которые были созданы во многих европейских странах и входили в ОРЭСО (Объединение Русских Эмигрантских Студенческих Организаций). Кудрявцевы были членами Загребского союза русских студентов (в именном списке студентов, состоящих членами Загребского Студенческого союза, составленном 24 сентября 1922 г. под №146 значится Кудрявцев Василий Васильевич), численность которого в 1921 г. составляла 560 человек. [3] Журнал «Звено» в то время писал, что студенты «действительные», т.е. состоящие в вузах Югославии, устроены лучше: повышенная стипендия, возможность пользоваться общежитием, удешевленные обеды и ужины. Но, несмотря на это, большинство студентов стремилось перебраться в Чехию, а точнее в Прагу, где условия жизни русских студентов были гораздо лучше. Вероятнее всего, это было одной из причин обращения Николая Кудрявцева в Объединение Русских Студенческих Организаций в Праге о предоставлении места практиканта на каком-либо большом кожевенном заводе в Чехии. В своем заявлении от 14 марта 1922 г. Кудрявцев пишет: «Имея в России кожевенный завод в г. Опочка Псковской губернии, но работая исключительно сыпным способом, что требует для окончательной выработки кожи 5 – 6 месяцев, желаю изучить скорое дубление

кож (в барабанах) и хромовым способом». [9] Член Центрального органа ОРЭСО Б. Мальцев обратился с ходатайством в Центральный орган ОРЭСО: «Уважаемые коллеги! Настоящим обращаюсь к Вам с просьбой оказать Ваше возможное содействие членам «Союза русских студентов в Загребе» Василию и Николаю Васильевичам Кудрявцевым, подавшим заявление в «Комитет по обеспечению» и т.д. (проф. Лошакову) о переводе их, как студентов старших курсов, в Прагу для завершения образования. Очень надеюсь, что Ваше содействие принесет нужные плоды, о чем не откажите в любезности известить меня». [8] Так как Василий Кудрявцев последний раз получал стипендию в августе 1922 г., а Николай – в апреле 1923 г., можно предположить, что их прошение было удовлетворено, и они продолжили образование в Праге. К сожалению, о пребывании братьев Кудрявцевых в Чехии мы информации не имеем. Надеемся, что продолжая поиски, отыщем и эти сведения. Не располагаем также сведениями о том, когда и при каких обстоятельствах братья Кудрявцевы оказались в Париже. О парижском этапе жизни Николая Васильевича Кудрявцева пока ничего узнать не удалось. Единственная информация, которую удалось отыскать – это некролог на смерть Н.В. Кудрявцева, который был опубликован в газете «Русская мысль», и подал его брат.

КУДРЯВЦЕВ Николай Васильевич (6 дек. 1888, Опочка Псковской губ. - 20-21 сент. 1963, Франция).

Белый воин. Доброволец Северной Мурманской армии. Похоронен на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа. 9-й день кончины отмечался 29 сент. 1963 г., 40-й день - 30 окт. 1963 г. (в газете напечатано: "30 дек."), сообщил брат.

Русская мысль. - Париж, 1963, 28 сент., № 2053; 29 окт., № 2066.

Русская мысль. - Париж, 1964, 19 сент., № 2206. [25, 30]

Так как сообщение о смерти подал брат, можно предположить, что Николай Васильевич был одинок, и никого кроме брата у него не было.

Намного больше удалось найти сведений о жизни в Париже Василия Васильевича Кудрявцева. На французском генеалогическом сайте содержатся сведения о том, что Василий Кудрявцев получил французское гражданство в 1948 году. Вместе с ним гражданство получили Ольга и Вера, очень даже возможно, что это жена и дочь. [21] Но это еще предстоит проверить. В Архиве русской эмиграции в Нантере имеется домашний адрес, по которому проживал Василий Кудрявцев до своей смерти: Koudriavtzev V., 63 boulevard Victor Hugo 92110 Slichy. Кратко указан номер его удостоверения личности - С.І. 47 АЕ N° 73915, указана там и дата 4/12/1957, возможно это дата выдачи документа. [38] С 1957 по 1977 г.г. Василий Васильевич был инженером-электриком и состоял в Союзе русских инженеров во Франции. На заседаниях Союза неоднократно выступал с докладами:

11 февраля 1972 Союз русских инженеров. Доклад В.В. Кудрявцева о лауреате Нобелевской премии В.К. Зворыкине и его изобретении – интегральной рельефной фотографии (голографии) (Объявление о докладе опубликовано в «Русской мысли», 1972, 10 февраля, № 2881)

27 января 1978 – «Современная теория световой энергии»

25 июня 1978 - «Световая энергия и фильмы об интегральной рельефной фотографии»

28 апреля 1973 Открытие Парижской ярмарки. В отделе “Salon de l’inventeur –Concours Lerpine” выставлено русское изобретение В.В. Кудрявцева и показаны:

1) Зеркальный моторизованный автомат для производства на синематографических и телевизорных экранах рельефных изображений.

2) Научный фильм - 5 минут с рельефными и цветными изображениями на экране. Ярмарка открыта до 13 мая. Адрес: Paris, Porte de Versailles

(Объявление о выставке опубликовано в «Русской мысли», 1973, 3 мая, № 2945). [38, 41, 43]

Остается невыясненным и вопрос о дате смерти Василия Васильевича Кудрявцева. На надгробии указан 1968 год (без указания даты смерти). Но в архиве Союза русских инженеров имеются документы, письма, которые датированы и 1978 г. [37] Послала анкеты (ксерокопии из ГАРФа), заполненные и подписанные Василием Кудрявцевым в 20-е годы для сравнения почерка и подписи с документами архива в Нантер. Почерк и подпись совпали! [40] Значит, в 1978 г. Василий Кудрявцев был жив, а дата смерти – 1968 год – не соответствует действительности. Так где же и при каких обстоятельствах допущена ошибка? И это тоже предстоит выяснить.

В заключении хочется сказать, что по сравнению с той информацией, которая имелаась на начало поиска, удалось собрать большую информацию о жизни Н.В. и В.В. Кудрявцевых, определить этапы их жизни и составить биографии, хотя и с некоторыми пробелами. Удалось выяснить, что Василий Васильевич Кудрявцев принимал активное участие в деятельности Союза русских дипломированных инженеров во Франции и внес вклад в развитие цветного телевидения.

Но работа еще не завершена. Предстоит выяснить:

- точную дату смерти В.В. Кудрявцева;
- найти сведения о жизни Н.В. Кудрявцева в Париже;
- отыскать информацию о пребывании братьев Кудрявцевых в Чехии;
- найти родственников Кудрявцевых во Франции.

Благодаря помощи А. Горюнова, удалось получить телефон некоего Александра Кудрявцева, который проживает в Париже. [40] И уже нашлась возможность с ним связаться. А вдруг повезет, и он окажется родственником братьев Кудрявцевых.

Список литературы и источников

1. Бирюкова К.В. Российские студенческие эмигрантские союзы в Центральной и Восточной Европе в 1920 – 1930-е г.г. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. М., 2005 197 с. РГБ ОД. 61: 05-7/422 www.lib.ua-ru.net/diss/cont/64304.html

2. Волков С.В. Трагедия русского офицерства. Гл. 4 <http://rovs.atropos.spb.ru/index.php?view=publication&mode=text&id=63>

3. ГАРФ Ф. 5837 Оп. 1 Д. 397 л. 1, 3
4. ГАРФ Ф. 5837 Оп. 1 Д. 31 л. 128, 128 об.
5. ГАРФ Ф. 5837 Оп. 1 Д. 55 л. 490, 490 об.
6. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7559
7. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7560
8. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7561
9. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7592
10. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7593
11. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7588
12. ГАРФ Ф. 6792 Оп. к Д. 7584
13. ГАРФ Ф. 5942 Оп. 3 Д. 1014 л. 1, 1 об.
14. ГАРФ Ф. 6817 Оп. 1 Д. 6 л. 212, 216
15. ГАРФ Ф. 393 Оп. 3 Д. 259 л. 26
16. ГАРФ Ф. 393 Оп. 3 Д. 295
17. ГАПО Ф. 127 Оп. 1 Д. 96 л. 59 об.
18. ГАПО Ф. 127 Оп. 1 Д. 88 л. 19 об.
19. ГАПО Ф. 58 Оп. 2 Д. 551 л. 90, 90 об.
20. ГАПО Ф. 20 Оп. 1 Д. 3160 л. 436 - 449
21. Генеалогический сайт Франции. <http://www.genealogie.com>
22. Грезин И.И. Алфавитный список русских захоронений на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа. Под ред. А.А. Шумкова М., «Старая Басманная», 2009
23. Ильин В.Н. Морская контрразведка на Севере России. 1914 – 1920 г.г. <http://www.pobeda.ru/content/view/5623>
24. Кирмель Н.С. Спецслужбы белогвардейских правительств и армий в годы Гражданской войны (1918 – 1922 г.г.) <http://planeta.rambler.ru/community/dny/244365.html>
25. Незабываемые могилы: Российское зарубежье. Некрологи 1917 – 1997 г.г. Т. 3 Сост. В.Н. Чуваков. М. 1999
26. Носик Б.М. На погосте 20 века. Санкт-Петербург «Золотой век» «Диамант», 2000
27. Письмо Шумкова А. от 5.12.2009
28. Письмо Грезина И.И. от 7.12.2009
29. Письмо Сорокина В. От 10.12.2009
30. Письмо Бардеевой А.И. от 16.12.2009
31. Письмо Гиберт-Алексеевой М.Н. (Париж) от 10.01.2010
32. Письмо из ГАМО от 21.01.2010
33. Письмо Волкова С.В. от 31.01.2010
34. Письмо Бардеевой А.И. от 12.02.2010
35. Письмо из ГААО от 27.02.2010
36. Письмо Юрьевой Е. (Лондон) от 15.03.2010
37. Письмо Горюнова А. (Нантер, Франция) от 13.09.2010
38. Письмо Горюнова А. (Нантер, Франция) от 17.09.2010
39. Письмо Горюнова А. (Нантер, Франция) от 20.09.2010
40. Письмо Горюнова А. (Нантер, Франция) от 21.09.2010
41. Российское зарубежье во Франции. 1919 – 2000: биографический словарь. Т.1 А-К под ред. Л.А. Мнухина. М., 2008

